

На современных картах, в путеводителях среди многочисленных географических объектов муниципального образования указаны гора и речка под названием Фаламиха. Речка течет с западного склона горной гряды, протянувшейся с севера на юг западнее рабочего поселка Билымбай. От горы Липовой до Крутых гор тянется возвышенное плоскогорье, с восточного склона которого берут истоки многочисленные Каменки - притоки речки Билымбайки; с западного склона - речка Фаламиха. Она течет с востока на запад и вливает свои воды в Большой Шиман в шести километрах выше его устья. Длина речки Фаламихи от истока до устья около десяти километров.

Название Фаламиха встречается только на картах и в путеводителях, в то время как местные жители именуют гору и речку Паламиха. Какое из них правильное? Кто прав? Картографы или местные жители? Попробуем разобраться.

Совершенно невозможно объяснить происхождение названия Фаламиха. Ни в справочниках, ни в словарях не встречается такого имени или его производного. А вот имя Паламиха имеет исток своего происхождения. Это название следует отнести к антропониму.

В далекие времена "гонимые за веру отцы и матери реинтели древнего благочестия" бежали на Урал. Места

здесь привольные, леса богаты зверем, пушной, грибами, ягодами, реки - рыбой, сама природа - дивная. Приверженцы старой веры селились на уральской земле в глухие места, все больше близ источников, на берегах речек, подальше от глаза церковных людей.

У источника, на берегу горной речки поселился крестьянин-раскольник по имени-прозвищу Паламошней. В словаре "Древнерусских личных собственных имен" (Н. М. Тупиков, Сиб, 1908) такое имя имеет место. И как это часто бывало на Урале, его имя перешло на речку, которую стали именовать Паламошной речкой. Такое наименование не отражало ее характер, а просто указывало на место поселения крестьянина с таким именем. На Среднем Урале, в бассейне реки Чусовой большинство речек получили названия от имен первопоселенцев. А они были в основном из числа раскольников, бежавших от притеснений властей и церкви из центральной России на Урал.

Язык находится в постоянном движении, видоизменяется, а вместе с ним превращается и изменение названия географических объектов. Во второй половине XIX века произошла трансформация названия, в которой принял активное участие суффикс -ид. Он пре-

образовал прилагательное название в существительное, и получилось краткое имя речки - Паламиха. Следовательно, правы местные жители, сохранившие прежнее название речки. От гидронима название перешло на гору.

Возникает вопрос, кто и когда переделал Паламику в Фаламику. Такое искажение трудно объяснить. Кто-то из картографов или составителей путеводителя не разобрался в произношении названия и заменил первую букву в названии с "П" на "Ф", но отдавая отчет в том, что получилось труднообъяснимое название Фаламиха.

Исходное название попало на географическую карту, в путеводитель и пошло-поехало. В этом случае кстати поговорка: "Что написано пером, не вырубить топором". Вот так картографы и составители путеводителей бездумно и безответственно отнеслись к географическому имени. Со временем первоначальное название уйдет в забвение (старше-то не останется), его место займет искаженное название, происхождение которого объяснить будет невозможно. А ведь такое встречается часто.

С изменением названия речки и гора получила искаженное имя - Фаламиха. А что оно означает, какое его происхождение, уверен, никто не объяснит. Вот такие курьезы случаются с топонимами!

Ю. ДУНАЕВ.